国务院新闻办公室发布《人类减贫的中国实践》白皮书

全景式反映中国减贫事业发展成就

□据新华社报道

国务院新闻办公室昨日发布 《人类减贫的中国实践》 白皮书。

白皮书全面回顾 100 年来中国 共产党团结带领人民与贫困作斗 争,特别是党的十八大以来,习近 平总书记亲自指挥、亲自部署、亲 自督战,汇聚全党全国全社会之力 打赢脱贫攻坚战的波澜壮阔伟大历 程,全景式反映中国减贫事业发展成就和世界贡献。

白皮书说,中国共产党领导人 民夺取革命胜利,建立新中国,开 启了实现国家富强、人民富裕的崭 新历程。改革开放极大促进了中国 发展,中国减贫进程加快推进。中 国发展进入新时代,中国减贫进入 脱贫攻坚历史新阶段。中共十八大 以来,经过8年持续奋斗,到 2020年底,中国如期完成新时代 脱贫攻坚目标任务。

白皮书指出,脱贫攻坚战对中国农村的改变是历史性的、全方位的,是中国农村的又一次伟大革命,深刻改变了贫困地区落后面貌,有力推动了中国农村整体发展,补齐了全面建成小康社会最突出短板,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标

奠定了坚实基础。脱贫攻坚战全 面胜利,中华民族在几千年发展 历史上首次整体消除绝对贫困, 实现了中国人民的千年梦想、百 年夙愿。

白皮书说,占世界人口近五分之一的中国全面消除绝对贫困,提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标,不仅是中华民族发展史上具有里程碑意义的

大事件,也是人类减贫史乃至人类 发展史上的大事件,为全球减贫事 业发展和人类发展进步作出了重大贡 献。

白皮书除前言、结束语外, 共包括五个部分, 分别为中国共产党的庄严承诺、新时代脱贫攻坚取得全面胜利、实施精准扶贫方略、为人类减贫探索新的路径、携手共建没有贫困共同发展的人类命运共同体。

最高检要求:

全面排查2018年以来已纠正冤错案件

□甛新华任抢退

最高人民检察院昨天召开会议,督办相关重点检察工作。会议要求,各地检察机关要对2018年以来已纠正冤错案件进

行全面排查,提出追责、问责意 见。

会议强调,重大冤错案件的 追责工作必须跟上,失职渎职、 违法办案,存在法定重大过错 的,必须严肃追责、问责。要健 全、落实冤错案件纠正、司法责任 追究机制,建立健全检察人员涉嫌 违反检察职责线索移送机制,完善 检察官惩戒制度与相关制度的衔 接,形成严密的司法责任追究体 系。

民政部: 严禁借建党百年乱评比乱表彰

□据新华社报道

民政部昨天发布《关于进一步加强社会组织管理 严格规范社会组织管理 严格规范社会组织行为的通知》。通知要求,各全国性社会组织进一步加强表彰管理,严禁借建党百年乱评比乱表彰。

通知指出,各全国性社会组织 要严格遵守相关政策规定,坚决制 止和纠正违规开展的评比达标表 彰,严禁借中国共产党建党 100 周 年之机违规开展各类评比、评选、 评奖等活动。对于经批准保留的评 比达标表彰项目,要严格按照既定 内容、范围、周期开展活动,不得擅自改变项目名称和周期,不得擅自扩大项目范围或擅自增设子项目;对于未列人保留范围的评比达标表彰项目,一律不得举办,更不得通过变换项目名称和举办方式等途径继续举办。

通知要求,各全国性社会组织 要切实加强各社会组织从业人员管 理,坚决抵制非法社会组织活动, 不为非法社会组织"站台"或"代 言";积极发动会员或会员单位踊 跃参与打击整治非法社会组织行 动,进一步营造好打击整治非法社 会组织的浓厚氛围。 通知还指出,各全国性社会组织要进一步加强收费管理,严禁强制人会和强制收费,严禁利用法定职责和行政机关委托、授权事项违规收费,严禁通过评比达标表彰活动收费,严禁通过职业资格认定违规收费,严禁只收费不服务或多头重复收费。

同时,举办讲座、论坛、讲坛、年会、报告会和研讨会等活动,必须严格遵守党的纪律和国家法律法规,坚持正确的政治方向、舆论导向和价值取向,确保活动内容健康、价值导向正确、正面效果突出、得到社会认可。

中央生态环保督察组

将进驻8省区 严禁"一刀切""滥问责"

□据新华社报道

记者昨天从生态环境部获悉, 第二轮第三批中央生态环境保护督 察全面启动。8个督察组分别对山西、辽宁、安徽、江西、河南、湖南、广西、云南8个省(区)开展 为期约1个月的督察进驻工作。

据生态环境部有关负责人介绍,督察组将重点督察以下内容:中央领导同志有关生态环境保护重要指示批示件的办理情况;贯彻党的十九届五中全会精神,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展情况;长江大保护、黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略部署贯彻落高质量发展等重大战略部署贯彻落宵情况;严格控制"两高"项目盲目上马,以及去产能"回头看"落实情况;重大环境污染、生态破实情况;重大环境污染、生态破

坏、生态环境风险及处理情况;中央生态环境保护督察及"回头看"发现问题整改落实情况;对人民群众反映突出的生态环境问题立行立改情况;生态环境保护思想认识、责任落实等党政同责、一岗双责落实情况。

据悉,近日中央生态环境保护督察办公室专门致函8省(区),要求有力有序推进边督边改,禁止搞"一刀切"和"滥问责",并简化督察接待安排,切实减轻基层负担。

这份文件强调,严禁为应付督 察采取紧急停工停业停产等简单粗 暴行为,以及"一律关停""先停 再说"等敷衍应对做法。问题整改 要做到依法依规,统筹推进,按照 问题的轻重缓急和难易程度,能马 上解决的,要马上解决;一时解决 不了的,要明确整改的目标、措施、时限和责任单位,督促各责任主体抓好落实。要给直接负责整改工作的单位和人员留足时间,禁止层层加码、级级提速。特别是对涉及民生的产业或领域,更要妥善处理、有序推进,坚决杜绝"一刀切"行为。对于采取"一刀切"方式消极应对督察的,督察组将严肃处理,发现一起、查处一起。

文件要求,有关省(区)要实事求是,通过必要的问责切实传导压力、落实责任,建立长效机制。同时,要避免以问责代替整改以及乱问责、滥问责、简单化问责等行为。对发现涉嫌以问责代替整改,或问责走过场,以及问责泛化、简单化的,督察组将会及时予以提醒,情节比较严重的,还将按有关程序报告中央纪委国家监委机关。

89名从事跨境赌博、电信网络诈骗人员护照被作废

□据新华社报道

记者昨天从国家移民管理局获 悉,近日,国家移民管理局重拳整 治跨境赌博、电信网络诈骗违法犯 罪活动,依法将 89 名跨境从事涉赌涉诈活动人员所持护照宣布作废,并限制其三年内不准出境。

国家移民管理局提醒,境外不 是违法犯罪分子的天堂。国家移民 管理机构对参与跨境赌博、电信网络诈骗的违法犯罪分子始终保持"零容忍",一旦有人触碰法律红线,一律依法从严从重处理,并依法限制出境。

推进全面依法治国的必然要求

司法部解读《关于加强社会主义法治文化建设的意见》

□据新华社报道

中办、国办日前印发《关于加强社会主义法治文化建设的意见》,对今后一个时期的社会主义法治文化建设工作作出全面部署。

司法部有关负责人表示,在 "十四五"开局之年制定出台这份 意见,是推进全面依法治国和建设 社会主义文化强国的必然要求,正 当其时、意义重大。

社会主义法治国家建设的 重要支撑

意见指出,社会主义法治文化 是中国特色社会主义文化的重要组 成部分,是社会主义法治国家建设 的重要支撑。

司法部有关负责人表示,党的 十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央在推进全面依法治国的进 程中,高度重视社会主义法治文化 建设,作出了许多重要论述。

在此基础上,"十四五"规划和 2035年远景目标纲要进一步明确, 实施法治社会建设实施纲要,加强 社会主义法治文化建设,深入开展 法治宣传教育,实施"八五"普法规 划,完善公共法律服务体系、法律 援助和国家司法救助制度。

司法部有关负责人认为,制定 出台意见是深人学习宣传贯彻习近 平法治思想的重要举措,是推进全 面依法治国和建设社会主义文化强 国的必然要求,是深化新发展阶段 全民普法的有效途径。

明确社会主义法治文化建设的"时间表""施工图"

意见为社会主义法治文化建设 确立了"时间表"和"施工图"。

根据意见,社会主义法治文化建设的总体目标是:通过不懈努力,宪法法律权威进一步树立,尊法学法守法用法氛围日益浓厚,法治文化事业繁荣兴盛,法治文化人才队伍不断壮大,社会主义法治文化建设工作体制机制进一步完善。到2035年,基本形成与法治国家、法治政府、法治社会相适应,与中国特色社会主义法治文化,基本形成全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

为此,意见提出要坚持党对全 面依法治国的领导,坚持以人民为 中心,坚持法安天下、德润人心, 坚持知行合一、重在实践,坚持继 承发展、守正创新等工作原则。

司法部有关负责人指出,要通过不断努力,切实提高全民族法治素养和道德素质,着力建设面向现代化、面向世界、面向未来的,民

族的科学的大众的社会主义法治文 化。

强调基层普法阵地重要性

司法部有关负责人表示,意见 从新发展阶段推进全面依法治国的 客观实际和人民群众高品质生活的 需要出发,坚持系统观念、法治思 维、强基导向,明确了社会主义法 治文化建设的八项任务和许多重要 举措。比如,在法治实践中持续提 升公民法治素养,推动中华优秀传 统法律文化创造性转化、创新性发 展,繁荣发展社会主义法治文艺, 加强法治文化国际交流等。

意见特别强调了各类基层普法 阵地在建设社会主义法治文化中发 挥的作用。

在"硬件"方面,支持有条件的单位自主设置法治文化相关二级学科硕士点、博士点;在"五四宪法"历史资料陈列馆基础上建设国家宪法宣传教育馆;着力提升市县法治文化阵地建设质量,推动从有形覆盖向有效覆盖转变;基本实现每个村(社区)至少有一个法治文化阵地等。

在"软环境"方面,要从人民群众反映强烈的问题改起、从细节抓起、从小事做起,培养规则意识;传承中华法系的优秀思想和理念,使中华优秀传统法律文化焕发出新的生命力;建立全国法治文艺精品库,逐步实现共建共享;注重发掘、研究、保护共和国红色法治文化,传承红色法治基因等。

一项长期任务和系统工程

意见强调,各级党委和政府要高度重视社会主义法治文化建设,加强领导、统一部署,把法治文化建设,加强领导、统一部署,把法治文化建设纳人法治建设总体规划,纳人公共文化服务体系。将法治文化作为优化营商环境的重要内容,作为法治示范创建、精神文明创建、平安中国建设等创建指标体系的重要内容。党政主要负责人要切实履行推进法治建设第一责任人职责,及时研究解决法治文化建设中的重要问题。

此外,要建立健全党委统一领导、政府主导实施、部门分工负责、社会力量积极参与的社会主义法治文化建设工作机制,要加强法治文化专业队伍建设,健全法治文化志愿服务体系等。

"社会主义法治文化建设涉及 方方面面,是一项长期任务和系统 工程。"司法部有关负责人表示, 为推动意见的贯彻落实,司法部将 把法治文化建设纳人法治建设总体 规划,与"八五"普法启动实施同 部署、同落实、同检查。